

Алексей ФАЛЕЕВ:

«НАШИ БАНКНОТЫ И МОНЕТЫ – ЭТО ЛИЦО СТРАНЫ»

20 лет назад, 10 мая 1993 года, в Кыргызстане была введена первая национальная валюта – сом. КР стала первой Республикой на постсоветском пространстве, которая сделала решительный шаг в направлении независимой экономической политики. О победах кыргызской валюты рассказывает Алексей Фалеев, начальник Экспертного отдела Управления денежной наличности НБКР.

– Какую купюру вы могли бы назвать гордостью НБКР?

– Хотелось бы отметить, что выпущенная в обращение в 2009-2010 годах IV серия банкнот является лучшей серией национальной валюты, сочетающей в себе оптимальное соотношение современного дизайна и новейших защитных элементов. Об этом свидетельствует то, что банкнота номиналом 5 000 сомов стала участницей и сразу вышла в финал престижного международного конкурса «Банкнота 2009 года». В данном конкурсе международное банкнотное сообщество IBNS совместно с международной ассоциацией коллекционеров бумажных денег мира оценивает банкноты по таким характеристикам, как цветовая гамма, дизайн и использование современных защитных элементов в контексте художественного оформления.

Кроме того, в начале 2011 года банкнота номиналом 1000 сомов IV выпуска была выбрана для участия в опросе под руководством независимого эксперта по банковским технологиям, члена Комитета по статистике и исследованиям Международной ассоциации участников валютной индустрии (IACA) В. М. Ионова, являющегося разработчиком методики оценивания качества современных банкнот. Помимо нашей банкноты 1000 сомов, для исследования

были выбраны еще три купюры приблизительно одной эквивалентной стоимости: банкнота 50 долларов США, банкнота 50 евро и банкнота 1000 российских рублей 2010 года выпуска. По общим результатам оценки качества банкноты 1000 сомов заняла второе место, уступив банкноте 1000 рублей образца 2010 года, но опередив при этом банкноты 50 евро и 50 долларов США (3-е и 4-е места соответственно). Эксперты отметили, что наша банкнота стала лучшей по таким основным категориям: качество ощущения бумаги, качество водяного знака, оптимальный раз-

мированием портрета).

Что касается защитного комплекса, то кыргызские сомы являются одними из самых защищенных банкнот в мире. На момент введения новых банкнот мы всегда стараемся применять современные на этот момент защитные элементы. Так, впервые на наших банкнотах был применен элемент SPARK на банкноте номиналом 5000 сомов (блестящий зеленый прямоугольник слева от портрета), являющийся



КЫРГЫЗ БАНКЫ
АА00000000

5000

Автором банкноты номиналом 5000 сомов является художник-дизайнер М. САГИМБАЕВ. Банкнота была изготовлена французской компанией Oberthur Fiduciaire



Автором первой банкноты 20 сомов является художник-дизайнер Д. ЛЫСОГОРОВ, банкноты 1 тыйын – А. ЦЫГАНOK. Банкноты были изготовлены английской компанией De La Rue и выпущены в обращение в 1993 году

одной из последних разработок в области защитных элементов. На циркуляционных банкнотах с новым дизайном элемент SPARK был впервые в мире использован именно на нашей банкноте. Кроме

того, портреты на банкнотах новой IV серии составлены из микротекста имени и фамилии персоны, изображенной на банкноте, и надписи «КЫРГЫЗ БАНКЫ».

– Нашу республику в большой политике относят к третьим странам мира. А по отечественным денежным банкнотам, вы, как специалист, отнесли бы нас к отсталым государствам?

– Основное отличие банкнот разных стран – в дизайне и комплексе защитных элементов. Если говорить о степени защищенности банкнот и о дизайне национальной валюты, то, как уже упоминалось выше, наши банкноты являются одними из самых защищенных, о чем свидетельствует тот факт, что наши банкноты были отмечены международными экспертами в области банкнотной индустрии.

Если говорить о состоянии банкнот, находящихся в обращении, то культура обращения с банкнотами у нас в республике, к сожалению, остается низкой. Из-за небрежного, варварского отношения к национальной валюте наши банкноты быстро и безвозвратно приходят в негодность, теряют структуру, рвутся, буквально разваливаясь на части в местах перегибов. В результате этого становится сложно определить подлинность порванной и грязной банкноты, склеенной в нескольких местах скотчем.

Для повышения культуры обращения с деньгами и, как следствие, увеличения срока жизни банкнот Национальный банк постоянно проводит информационно-образовательную программу «Сом – лицо Кыргызстана». Ведь наши банкноты и монеты – это лицо страны

– Что изменилось с введением в обращение монет?

– Одной из основных причин введения в обращение монет стала минимизация затрат на изготовление денежных знаков путем увеличения срока их жизни. Ведь низкие номиналы банкнот изнашиваются в несколько раз быстрее, чем высокие номиналы, так как используются в разменных операциях и при покупке товаров повседневного спроса. При этом с банкнотами высоких номиналов население обращается намного бережнее и аккуратнее. Поэтому именно низкие номиналы целесообразно выпускать в виде металлических монет, способных выдерживать значительно большие нагрузки, чем бумажные банкноты. Монеты многие годы, а то и десятилетия исправно служат людям, не теряя свой внешний вид и форму.

Таким образом, учитывая, что банкноты живут в среднем от 1 до 2 лет, а монеты, как минимум, 10-15 лет, то в долгосрочном периоде будет значительная экономия средств, затраченных на изготовление денег.

В первые месяцы ввода монет были небольшие проблемы с их использованием. Однако это объясняется тем, что за 20 лет независимости населения отвыкли от монет, хотя во времена СССР монеты использовались активно. Кроме того, параллельно в обращении находились и банкноты того же достоинства. А психология человека такова, что он всегда будет предпочи-

тать банкноты монетам. Но со временем население привыкло, ведь гораздо приятнее держать в руках чистую монету, чем грязную, склеенную скотчем банкноту. С момента выпуска в обращение циркуляционных монет прошло уже 5 лет, и сейчас мы можем сказать, что введение монет в 2008 г. было правильным, экономически обоснованным решением.

– Когда ожидается выпуск новых монет, купюр и с каким номиналом?

– В настоящее время деноминационный ряд национальной валюты, в частности банкнотно-монетное строение, полностью отвечает потребностям экономики. В этой связи введение новых номиналов в ближайшем будущем не предвидится. В соответствии со Стратегией развития национальной валюты в период с 2008 по 2010 г. в обращение были введены: циркуляционные монеты номиналами 10, 50 тыйынов, 1, 3, 5, 10 сомов и модифицированные банкноты номиналами 20, 50, 100, 200, 500, 1000 сомов, а также новый номинал 5000 сомов. Таким образом, в настоящее время деноминационный ряд национальной валюты полностью обновлен и в ближайшее время, по крайней мере, 8-10 лет изменений в нем не предвидится.

– Какой вред наносят экономике государства фальшивомонетчики?

– Изготовление и сбыт фальшивых монет и купюр – это уголовно наказуемое деяние, которое наносит серьезный ущерб экономике страны и по негативным последствиям сравнимо с экономической диверсией. Именно поэтому затрачиваются значительные ресурсы на разработку защиты денег от подделки. Что касается сома, то наши деньги имеют высокую степень защиты.

В 2012 году было обнаружено 94 фальшивые банкноты на сумму 109 960 сомов, что составляет 0,00019% от общей суммы денег в обращении по состоянию на 1 января 2013 г. Это самое наименьшее количество обнаруженных фальшивых банкнот за последние пять лет.

Беседовала
Чынара ЖУМАКАДЫР

Алексей ФАЛЕЕВ